Correction du BAC S 2007 Nouvelle Calédonie
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EXERCICE 2
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(b) p(DAF)=p(F)xpr (D)=0,25%x0,03=75x10"
p(D)=p(DNE)+p(DNF,)=75%x10 >+0,75x 0,02 =0,022 5
p(DNF)) 75x107° 1

(C) PD(FI): p(D) - 0’0225 _g

2. 1l s’agit d’un schéma de Bernoulli. Une méme expérience est répétée 20 fois. Le succes est « la picce est
défectueuse » avec pour probabilité p( D ). La variable aléatoire Y ( nombre de succes obtenus ) suit une
S . 20 -
loi binomiale B (20;0,0225)doup(Y =k)= ( i ) (0,0225)%(1-0,0225)%*.
p(Y22)=1-p(Y<2)=1-[p(Y=0)+p(Y=1)]

20
p(Y=0)=(O)(0,0225)0(0,9775)20=(o,9775)20 ~ 0,634

20
p(Y=1)= ( : ) (0,0225) ' (0,9775) ' =20 x 0,0225 x ( 0,9775 ) "* = 0,292
p(Y=22)=0,074

3. (a) X suit une loi exponentielle de paramétre A donc p( X>5)=1-p( X <5)avec
p(X<5)= 05 e Mdx =[-e *%=1-¢* dou p(X>5)=¢ "

p(X>5)=0325 ¢ °*=0325 & -51=1n0325 < XZ—mOSﬁ

(b) p(X<8)=1-e % =1-¢ 802 20835
p(X>8)=1-p(X<8)=0,165

(c) p(X>8/X>3)=p(X>5)car X suit une loi de durée de vie sans vieillissement
p(X>8/X>3)=0,325

(=0,225)



EXERCICE 3

Partie A : dans votre cours !
PartieB flx)=¢"—x—-1 D;=R

L (T): y=/(@)(x—a)+fla) (aeR)
fx)=e"—1

(M:y=(e’=1)(x—a)+(e“—a-1)=(e“—1)x—a(e’—1) +(e“—a-1)

=(e‘~1)x—ae“+ta+te“—a-1

(TM): y=(e“—-1)x—ae“+e’~1

2.D):y=—x-1

(T) et (D) se coupent en un point N d’abscisse b d’ou :

(e“—1)b-—ae“+e’~1=-b-1 o e’b-b-—ae’+e‘—1=-b-1
se‘(b-a+tl1)-b-1=-b-1
se‘(b-at1)=0sc¢“=0oub-a+1=0

e “=0 estimpossible donc b —a=-1

3. Construction de la tangente (T) a (C) au point M d’abscisse 1,5 :
a=1,5donc b=0,5
On place le point M de (C) d’abscisse 1,5 et le point N de (D) d’abscisse 0,5 puis on trace la droite (MN).

Partie C
1. (C) se situe au-dessus de I’axe des abscisses donc f >0 sur R.
2. On en déduit que, pour tout réel x, e ' —x—1>0soite*> x+ 1

L 1 . 1
En particulier pour x = -, avecnun entier naturel nonnul, ona:e ' > . +1(1)

_— . - 1
En particulier pour x = — avec n un entier naturel non nul, ona:e """V >1— 1 (2)

n+1
3. Pou tout entier naturel » non nul, on a :
1

1 . . .\ .
e > . le (e (; +1)" car la fonction puissance n-iéme est croissante sur IR *

@ez(%ﬂ)"

. 1
soit (1 +;)”Se
4. Pou tout entier naturel » non nul, on a :

RV 1 <:>e—l/(n+l)>n+l_l

T n+tl T on+tl
_ n - n . : . )
& e Vb > —71 e (e Vo lyynel > ()" “! car la fonction puissance n-iéme est croissante
sur R”*
-1 N n+l 1 N n+l
Se 2(— —2(——
( n+1 ) e ( n+1 )
n+l n+1 : : 4 .
< e<|( ;. ) car la fonction inverse est décroissante sur | 0 ; + oo [

: 1.,
soite<(1+-") 1l
5. D’apres les questions 3. et 4., on en déduit que, pour tout naturel » non nul,

1 n 1 n+1
- < < -
(1 n) se=(l n)

n
Posons u, = (1 + %) pourn =1



1
ona unSeS(lJr;)”+1

OSe—unS(H—%)””—un

1 n 1 1 n
<e—u < 4=yt =
0<e—u,<(1 ) (=+1)

OSe—uns(lJr%)”[(%Jrl)—l]

OSe—u,,S(Hl)"xl
n n

or (%Jr 1)"< ed’aprés 3.

e e e
0<e—u,< ;(:) —el—uy, < ——e & e—;SunSe

S

n
pour tout naturel n > 1, e ( 1 —%)S(l +%) <e

On a, de plus, lim 1 Odonc lim e (1 —l) = ¢ et, d’apres le théoréme des gendarmes,
n — +oo n n— too n
) 1\n
lim (1 +—) =e.
n— too n
EXERCICE 4

1. (a) H estle projeté orthogonal de O sur le plan (ABC) donc (OH) L (ABC) et (OH) L (BC).
OA.BC=0A.(BO+0C)=0A.BO+0A.OC
or les triangles OAB et OCA sont rectangles en O donc OA . BO=0et OA . OC =0
d’ou OA . BC =0 et (OA) L (BC).
(b) AH.BC=(AO+O0OH).BC=A0.BC +O0H. BC =0 d’aprés (a) ainsi (AH) L (BC).
(¢) (AH) L (BC) donc la droite (AH) est une hauteur du triangle ABC
(BH) L (AC) donc la droite (BH) est une hauteur du triangle ABC
Les hauteurs (AH) et (BH) se coupent en H donc H est I’orthocentre de ABC.
2. (a) Le plan (ABC) a une équation de la forme ax + by +cz+d =10
A(1;0;0)e (ABC)s a+d=0
B(0;2;0)e (ABC) & 2b+d=0
C(0;0;3)e (ABC) & 3¢c+d=0

a
b

On cherche a, b et ¢ en supposant connu d : on résout on choisitd =—6

Cc=—

donca=6,b=3etc=2dou(ABC): 6x+3y+2z—-6=0.
(b) Soit M( x; y;z ) un point de la droit D passant par O et orthogonale a (ABC).
n (6:3;2) estun vecteur normal du plan (ABC) et un vecteur directeur de D.
x =06t
M(x;y;z)e DeOM=¢ n (te IR)(:){y—% (te R).
z=12t

Wi v

x =6t
{ ¥ =3t (te R) est une représentation paramétrique de D.
z=2t



(c) Les coordonnées du point d’intersection de (ABC) et D est solution du systéme :
x =6t
y =3t
z=12t
6x+3y+2z-6=0
On remplace x, y et z dans la derniére équation : 36¢ +9¢ +4t — 6 =0
36 18 12

6 . .
et on trouve ¢ : 49t =6 soit t = 49 - Ainsi H( 49°49° 49 )-
+ + -
3. (a) Ladistance de O au plan (ABC) est : OH = [6x0 [72;:_032 E;O 6 :g

(b) v (OABC)= ><OC><A(OAB) avec A(OAB)——xOAxOB—%xlxz—l

v (OABC)——x 3=1
DeplusvV (OABC) = >< OH x A (ABC)

><$><A(ABC) & A(ABC)=2

UJ|>—A

© [2(ABO)]*=%

[2 (OAB) ]° —1
[2 (OAC) ]? —[2><OA><OC] =%
[A(OBC)]ZZ[EXOBXOC] =9

[2 (OAB) ]+ [A (OAC) >+ [A (OBC) ]2 _49

En effet, [A (ABC) ]*=[2 (OAB) ]*+ [a (OAC) 1%+ [a (OBC) 1*

EXERCICE 4 ( spécialité)
1. (a) 6=6[11] 6*=3[11] 6'=7[11] 6'=9[11] 6 =-1[11] donc 6'°=1[11]
Le reste de la division euclidienne de 6'° par 11 est 1.
(b) 6=1[5] 6*=1[5] donc 6*=1][5]
Le reste de la division euclidienne de 6* par 5 est 1.
(c) 6'°=1[11] donc (6")* =1*[11] soit6™=1[11]
6*=1[5] donc(6")°=1"[5] soit 6=1][5]
(d) 6"°=1[11]donc 6" -1 estun multiple de 11 et 6*=1[5] donc 6 — 1 estun multiple de 5
donc 5 et 11 divisent 6™ — 1, or 5 et 11 sont premiers entre eux donc 6*— 1 est divisible par 55.
2. (a) (B):65x—40y=1
65 et 40 sont des multiples de 5 or 5 ne divise pas 1 donc (E) n’a pas de solution car x et y sont des
entiers relatifs.
(b) (E"): 17x—40y=1
40=17%x2+6
17= 6x2+5
6=5x1+1
5=1x5+0 donc PGCD(17,40)=1 et on en déduit que 40 et 17 sont premiers entre eux.
Ainsi, d’apreés Bézout, (E’) admet au moins une solution.
(c) 6=40-17%x2
5=17-6x2=17-[40-17%x2]%x2=17%x5-40x%x2



1=6-5=[40-17%x2]-[17Xx5-40%x2]=17%x(-7)—-40%x(-3)
Le couple (— 7 ; — 3 ) est une solution particuliere de (E).
(d) (E)e 17x—-40y=17%x(-7)-40%x(-3)
S 17(x+7)=40(y+3)(E”)
17divise 40( y + 3 ) et 17 et 40 sont premiers entre eux donc, d’apres Gauss, 17 divise y + 3,
il existe donc un entier k tel que y +3 =17k soity=17k—-3
dans (E’) : 17(x+7)=40x 17k & x =40k - 7.
Réciproquement, si x =40k —7 ety =17k —3 avec k€ Z alors 17(40k—7)—40( 17k-3)=1,
le couple (x, y ) est solution de (E’).
Les couples ( x, y ) solutions de (E’) sont tels que x =40k —7 et y=17k -3 avecke Z.

Soit (x0;y0) une solution de (E’). Alors 17xo =40y, + 1 =1 [40].
D’autre part, xo =40 k — 7. Si on veut de plus que 0 <xo <40, il faut prendre k=1 d’ou xy=33.
3. Soient aet btels que a'' =b[55] et a’=11[55].
D’aprés la question précédente : 17 x33=1 [40]d’ou17x33=40p+1avecpe Z.
Si a'"=b[55] alors: (a7 )’ =b"[55] @ a*? "' =b"[55] & (@) xa=b"[55]

Or par hypothese, a*=11[55] donc a=5b" [55].



